

ڈاکٹر یوسف سلیمان صناکی و فائزہ
انا لله وانا الیہ راجعون
 لندن ۱۶ اگست۔ محرم چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ امام مسجد لندن بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں۔ کہ جو بی بی افریقہ کے مشہور نرسلم احمدی ڈاکٹر یوسف سلیمان صاحب ۱۳ اگست کو یہاں بقضائے الہی وقات پانگئے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جنت الفردوس میں جگہ دے۔ اور درجات بلند فرمائے آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ عَلَّمَ عَلٰی سَمْعِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی بَصَرِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی لِسَانِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی قَلْبِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی سَمْعِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی بَصَرِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی لِسَانِیْ وَ عَلَّمَ عَلٰی قَلْبِیْ

ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹
لفظ
 روزنامہ
 لاہور
 یوم شنبہ
 ۲۴ ذیقعدہ ۱۳۶۱ھ
 جلد ۱۰۱۰ نمبر ۱۱۱۱
 ۱۹۷۲

جنگ ہندوؤں کا مسئلہ حل ہو جائے
 کسی قومی معاہدے میں شامل ہونے کا سوال پیدا نہیں ہوتا (کنل مشکی)
 تیسرا ۱۶ اگست۔ شام افواج کے کمانڈر انچیف کنل مشکی نے اعلان کیا ہے کہ جب تک ہندوؤں کا مسئلہ حل نہیں ہو جاتا۔ اس وقت تک کسی دفاعی معاہدے میں مشرق وسطیٰ کے شامل ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ آج انہوں نے یہاں الاہرام کے ٹائیڈ سے ملاقات کے دوران میں کہا مشرق وسطیٰ میں اتنی جگہ نہیں ہے کہ عرب اور یورپی دونوں رہ سکیں۔ یا عربوں کو کمندہ میں دھکیل دیا جائے گا۔ یا پھر ہندوؤں کو یہاں سے بھاگنے پڑے گا۔ مور میں فوجی انقلاب کے لئے جنرل نجیب کا ذکر کرتے ہوئے کنل مشکی نے کہا وہ پہلے قوم ہندو ہیں جنہوں نے ایک گولی چلائے تیرا ایک تہانت خون کا جنگ جیتی ہے۔
 کنل مشکی نے خود شام میں فوجی انقلاب برپا کیا تھا۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کے خلاف یونپی میں مسلمانوں کے شدید ہرے
لکھنؤ اور الدیلا میں ایک سو تیس افراد گرفتار ہو چکے ہیں
 مسلمانوں کی طرف سے یوم ازادی کا بائیکاٹ
 نئی دہلی ۱۶ اگست۔ اللہ آباد کے ایک ہندی اخبار نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں جو گستاخی کی ہے۔ اس کے خلاف مسلمانوں کے مظاہرے تمام یورپی میں پھیل گئے ہیں۔ اس سلسلے میں لکھنؤ میں سو اور الدیلا میں ۳۰ مسلمان گرفتار کئے جا چکے ہیں۔ ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو نے کل دہلی میں ان مظاہروں کی مذمت کی تھی۔ آج یونپی کے وزیر اعظم سمیونانہ ناروے کے لئے یہ دستاویز پیش کر دیں گے جس میں مذمت کا اظہار کیا ہے۔ پنڈت نہرو نے کل تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ یوم آزادی کی تقریبات کے بائیکاٹ کا مطلب یہ ہے کہ مسلمان مظاہرین ہندوستانی جھنڈے کی توہین کرنا چاہتے ہیں۔ انہوں نے اخبار مذکور کے طرز عمل پر بھی سختہ چین کی۔ یونپی کے وزیر اعظم سمیونانہ نے لکھنؤ میں تقریر کرتے ہوئے مسلمانوں کے احتجاج کو غداری سے تعبیر کیا۔ انہوں نے کہا حکومت اس بارے میں مناسب کارروائی کر رہی ہے۔ مسلمانوں کو ان کے لیڈروں نے گمراہ کیا ہے۔

جماعت احمدیہ کے خلاف احرار کی موجودہ شورش اسلام کی تشویش کے مترادف ہے۔
چوہدری مظفر اللہ خان کا خلوص اور ان کی دیانت ہر قسم کے شکوک و شبہات سے بالا ہے۔
حکومت پاکستان کے نامہ انگلستان کی مسالو لیکٹ کا بروقی پیغام۔

مسلم لیگ کا مقصد قوم کو مولویوں اور ملاؤں کے ناکارہ عناصر سے نجات دلانا ہے
لیگ کے فرانس اور کارناموں کے متعلق قائد اعظم کا ہم آہنگی
 ”لیگ نے مسلمانوں کو ان کے رجعت پسند عناصر سے رہائی دلوائی ہے۔ اور ایسی رائے کی تخلیق کر دی ہے کہ وہ لوگ جو خود غرضی سے اپنی ذاتی اغراض کے پیچھے پڑے ہوئے تھے قومی غدا ثابت ہو گئے ہیں۔ لیگ نے ایسے مولویوں اور ملاؤں کے ناکارہ عناصر سے بھی رہا کر دیا ہے۔ میں مولویوں کی جانب من حیث الجماعت اشارہ نہیں کر رہا۔ ان میں بعض مخلص ہیں اور مخلصان وطن مگر ان کا ایک طبقہ واقعی بُرا ہے۔“
 میں نوجوانوں سے اپیل کرتا ہوں کہ برطانوی حکومت کا منحوس رجعت پسند مسلمان اور مولویوں کے ناکارہ عناصر سے رہائی پانے کے بعد اب آپ فرقہ انات کو قید و بند سے چھڑائیں۔“ (ارشاد جناح ۱۹۴۰ء) سرسید علیہ السلام

لندن ۱۵ اگست۔ انگلن کی مسلم لیگ نے پاکستان لیگ اور حکومت پاکستان کو ایک برقی پیغام ارسال کیا ہے جس میں جماعت احمدیہ کو بدنام کرنے کی ہم کے خلاف سخت تشویش کا اظہار کیا گیا ہے پیغام میں لندن اور دوسرے مقامات کے انٹوسناک مظاہروں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ سب افعال اسلام کی تشویش پر دلالت کرتے ہیں۔ پاکستان تمام مسلمانوں کا وطن ہے۔ خواہ وہ کس بھی فرقے سے تعلق کیوں نہ رکھتے ہوں۔ وزیر خارجہ پاکستان آرمیل چوہدری نے مظفر اللہ خان پر کامل اعتماد کا اظہار کرتے ہوئے پیغام میں اس بات پر بھی زور دیا گیا کہ وہ پورے اہناک کے ساتھ پاکستان کی بے لوث خدمت کر رہے ہیں۔ ان کا خلوص اور ان کی دنداری ہر قسم کے شکوک و شبہات سے بالکل ہائے (سٹار) (سٹیوٹھ سول اینڈ سٹریٹس) گزٹ ۱۶ اگست ۱۹۵۲ء
 حکومت ایران کی طرف سے دو وظائف کی پیشکش کر دی گئی۔ اگست حکومت ایران نے جدید فارسی ادب اور جدید ایرانی تاریخ کی اعلیٰ تعلیم کے لئے پاکستان کو دو وظیفوں کی پیشکش کی ہے۔ یہ وظیفے انگلے جینے سے شروع ہو رہے ہیں منتخب طلباء کے لئے۔ جد اخراجات ایرانی حکومت برداشت کرے گی۔ ان وظائف کے لئے درخواستیں حکومت پاکستان کی

میں جماعت احمدیہ کے خلاف سخت تشویش کا اظہار کیا گیا ہے۔ اس سلسلے میں لکھنؤ میں سو اور الدیلا میں ۳۰ مسلمان گرفتار کئے جا چکے ہیں۔ ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو نے کل دہلی میں ان مظاہروں کی مذمت کی تھی۔ آج یونپی کے وزیر اعظم سمیونانہ ناروے کے لئے یہ دستاویز پیش کر دیں گے جس میں مذمت کا اظہار کیا گیا ہے۔ پنڈت نہرو نے کل تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ یوم آزادی کی تقریبات کے بائیکاٹ کا مطلب یہ ہے کہ مسلمان مظاہرین ہندوستانی جھنڈے کی توہین کرنا چاہتے ہیں۔ انہوں نے اخبار مذکور کے طرز عمل پر بھی سختہ چین کی۔ یونپی کے وزیر اعظم سمیونانہ نے لکھنؤ میں تقریر کرتے ہوئے مسلمانوں کے احتجاج کو غداری سے تعبیر کیا۔ انہوں نے کہا حکومت اس بارے میں مناسب کارروائی کر رہی ہے۔ مسلمانوں کو ان کے لیڈروں نے گمراہ کیا ہے۔

مورخہ ۱۴ اگست ۱۹۵۲ء

کونسی شریعت

مودودی صاحب کے خاص جیلے ابن حسن اصلاحی نے تقسیم کے خاص نمبر مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۵۲ء (در اصل ۱۴ اگست) میں ایک مضمون "کونسی شریعت؟" کے زیر عنوان شائع کیا ہے۔ یہ مضمون دراصل ان لوگوں کے لئے لکھا گیا ہے جو اصلاحی صاحب کے زعمِ باطل میں یہاں شریعت کا قانون نہیں چاہتے۔

حقیقت یہ ہے کہ تقسیم سے پہلے قاعدہ عام نے ایک سے زیادہ دفعہ یہ واضح کیا تھا کہ پاکستان میں قرآن کریم کا قانون ہوگا۔ مودودیوں نے پاکستان کی سخت مخالفت کی تھی۔ اور اس کا نام جنتِ لکھنؤ لکھا تھا۔ مگر جب پاکستان بن گیا۔ اور باوجود لکھنؤ کا کٹھن جیب میں موجود ہونے کے بدحواسیہ کر اچھی میل میں سوار ہو گیا تو یہاں آنے ہی فتنہ طرازی اور مطالبہ بازی شروع کر دی۔ ابھی پہلے ہی کے دل کے دل پاکستان میں پہلے سے آ رہے تھے پاکستان کی فوجیں ملک سے باہر تھیں۔ تمام سالانہ بھارت میں لڑا تھا۔ دستوں میں سب سے بڑے تھے تباہ کر کے گئے تھے تمام نظام درہم برہم تھا۔ اور دستمنوں کے ارادے ظاہر تھے۔ کہ وہ پاکستان کو ایسی مصیبت میں گرفتار کر دیں کہ لاپرواہی کے اسے اگندہ بھلائی کا حصہ بنائے پھر جوہر جائیں ایسی حالت میں مودودیوں کا مطالبات سے عوام میں انتشار پھیلنا امرِ محال ہی بات کی دلیل ہے۔ کہ ان کا یہ رویہ دشمنانِ پاکستان ہی کی سکیم کا ایک بڑا حصہ تھا۔ لیکن جس کو خدا رکھے اسے کون کچھے۔ ان اندر قوی دشمنوں کی بھی ناکام ہوئی اور پاکستان مضبوط سے مضبوط تر ہوتا چلا گیا۔

مضمون زیر بحث سے بھی یہ ثابت ہوگا۔ جیسا کہ ہم نے پہلے بھی بار بار عرض کیا ہے کہ مودودیوں کی فرضی اسلامی حکومت بنانا نہیں بلکہ پاکستان پر فرقہ پرستی کی ایسی دائی بنیاد قائم کرنا ہے کہ جس سے پاکستان میں کبھی اتحادی روح پیدا ہو سکے سب ہانتے ہیں کہ پاکستان کا وجود صرف اس وجہ سے ممکن ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے تمام فرقوں نے اپنے انفرادی اشتدادی تقورات کو پس پشت ڈاکر ایک متحد بنایا تھا۔ جس کے پشانی ٹھوس ہیں گئے مگر ان کے دشمنوں کے ارادے سے پاش پاش ہو گئے۔ مودودی صاحب کا مطالبہ شریعتِ تعلقہ حقیقی نہیں ہے۔ ان کی فرضی شریعت یہ ہے کہ پاکستان میں فرقہ پرستی کا بھوت نچایا جائے۔ اور جو مسلمانوں

میں اتحاد یہاں پیدا ہو گیا ہے۔ اس کو پارہ پارہ کر دیا جائے۔ اس کی دھجیاں ڈاکر خضائے آسمانی میں منتشر کر دی جائیں۔ (نورِ جاہلناہ)

پاکستان میں مسلمانوں کے بے شمار فرقے ہیں۔ اور قیامِ پاکستان اور اس کی تعمیر میں سب فرقوں کا خون ہے۔ اس لئے اسلامی اخلاق کے مطابق ہر فرقہ کا سر زمین پاکستان کے چھپچھپے پر یکساں حق ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر یہاں اسلامی شریعت کے مطابق قانون رائج کیا جائے گا۔ تو وہ اسلام کے ان وسیع ترین اصولوں پر ہونا چاہئے جو سب فرقوں کے لئے قابل قبول ہو سکیں۔ فرقے کی فقہ کو خواہ وہ کتنی ہی اکثریت میں ہو ترجیح دینا یہاں ایسے فتنہ و فساد کی بنیاد رکھنے ہے جو پاکستان کی امن کے لئے فہر قابل کا حکم رکھتا ہے۔

مودودیوں نے چونکہ یہاں ایسے ہی فتنہ و فساد کی بنیاد رکھنا چاہتے ہیں۔ اس لئے بدیق سے وہ اس بات پر زور دے رہے ہیں۔ کہ یہاں اکثریت کی فقہ کے مطابق ہی قانون بنایا جائے۔ مودودی صاحب کے جیلے اصلاحی صاحب نے اپنے مضمون میں اس نظریہ کی حمایت کی ہے۔ اور اپنی دلیل کی بنا اسلامی قانون پر نہیں۔ بلکہ لادینی جمہوریتوں کے اصول اکثریت پر رکھی ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

ان چند سوالات کے بعد اب ہم اصل مسئلہ کو سامنے لیتے ہیں۔ اگر ملک میں کون سی شریعت جاری ہوگی۔ ظاہر ہے کہ جمہوریت کے اصول کے مطابق اس ملک میں اس فرقہ کی فقہ جاری ہو سکتی ہے۔ جو اس ملک کے اندر بھاری اکثریت رکھتا ہے۔ ہمارے ملک کی عظیم اکثریت اہل سنت کے دو گروہوں پر مشتمل ہے۔ حنفی اور اہل حدیث۔ شافعی۔ حنبلی اور مالکی فرقے کے پیرو اس ملک میں موجود نہیں ہیں۔ اور اگر میں تو ستنے کم ہیں کہ اجتماعی زندگی کے مسائل میں ان کا سوال کوئی چھپیدگی نہیں پیدا کرتا۔ ہر شخص اس حقیقت سے واقف ہے۔ کہ اہل سنت کے ان تمام گروہوں میں اصول کا کوئی اختلاف نہیں ہے۔ صرف جزئیات میں تفریق و تاویل اور

اجتناد کے اختلافات ہیں۔ جن پر تعصب اور تنگ نظری سے الگ ہو کر اگر غور کیا جائے تو بڑی آسانی سے یہ دور ہو سکتے ہیں۔ اس وجہ سے جہاں تک اہل سنت یعنی اخافت اور اہل حدیث کا تعلق ہے۔ ہمارا ذاتی رائے ہے۔ کہ وہ اس ملک میں جاری ہونے والے قانون کے مسئلہ پر الگ الگ ہو کر اپنی اپنی فقہوں کے اندر محدود رہ کر نہ غور کریں۔ بلکہ باہم ملکر اور پوری فقہ اسلامی کو سامنے رکھ کر بغیر کسی تعصب و تنگ نظری کے غور کریں۔ اور ایک ایسا ضابطہ مدون کریں۔ جو کتاب و سنت کے موافق اور عصری تقاضوں کے مطابق ہو۔

(روزنامہ تقسیم لاہور، خاص نمبر ۱۰ اگست) کی اسلامی شریعت کی مقابلیت اکثریت کی رائے کی مرہون منت ہے۔ اگر اکثریت کی رائے پر یہاں کوئی قانون رائج ہوتا ہے۔ تو پھر اکثریت تو ان لوگوں کی ہے۔ جو اسلامی شریعت کو کیا اسلام کی علت ہے۔ سب سے بھی نہیں جانتے۔ جن کا مذہب صرف چند رسومات کی ادائیگی کے سوا کچھ بھی نہیں ہے۔ جو حقیقی فقہ کو ترجیح دیتے ہیں۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ پاکستان ایسے اسلامی ملک میں جہاں دو گروہ کے لگ بھگ شیعہ ہیں اور باقی گروہ کے لگ بھگ ایسے لوگ ہیں جو اسلام کی "بیک روٹی" بھی نہیں جانتے۔ بلکہ محض رسومات کے پابند ہیں۔ اور باقی مختلف فرقوں میں تقسیم ہیں۔ ایسے ملک میں کسی مخصوص فرقہ کی فقہ پر بلکہ قانون بنانا سرسرفتنہ و فساد کا دروازہ کھولتا ہے۔

اصلاحی صاحب نے یہ بھی ایک بڑا جھوٹ بولا ہے کہ اہل سنت کے تمام گروہوں میں اصول کا کوئی اختلاف نہیں ہے صرف جزئیات میں تفریق و تاویل اور اجتہاد کے اختلافات ہیں۔ اگر اصلاحی صاحب بریلویوں کے اہل حدیث کے خلاف اور اہل حدیث کے فاعل و بددلووں کے بریلویوں کے خلاف فتوے کا مطالعہ فرمائیں تو ان کو معلوم ہو سکتا ہے کہ اختلافات کہاں سے کہاں تک ہیں۔ آپ کو معلوم ہونا چاہئے کہ بریلویوں کا دیوبندیوں پر فتوہ کتنا زیادہ اور زیادہ ہے کہ دیوبندیوں کے اصول سے ان کے اصولوں کی تفریق کرتے ہیں۔ ایمان، رسالت، نبی اور "تعمیر نبوت" کے اس معنی میں قائل نہیں ہیں۔ جس کو مودودی نے آج جمہور اسلام کا مسلمہ عقیدہ بیان فرمایا ہے۔ اور صرف جس کی وجہ سے

وہ عمری مسلمانوں کو مسلمانوں سے الگ امت بنا دینا چاہتے ہیں۔ پھر اصلاحی صاحب یہ بھی ایک بڑا زریعہ دیتا چاہتے ہیں کہ یہاں ایک معقول تعداد میں شیعہ بھی ہیں اس سوال کے قانون شریعت کے خلاف) اٹھنے کا اندیشہ اگر ہو سکتا تھا۔ تو ان کی طاقت سے ہو سکتا تھا۔ لیکن ان کے نمائندوں نے بھی اس سوال کو کبھی نہیں چھیڑا۔

ہم پہلے عرض کر چکے ہیں کہ تقسیم سے پہلے خود قاعدہ اعظم نے جو شیعہ تھے کسی بار اعلان فرمایا تھا کہ پاکستان کا قانون قرآن کریم ہوگا۔ اور یہ بھی درست ہے کہ تمام مسلمان یہاں شریعت کا قانون چاہتے ہیں۔ لیکن یہ مادر گمان کہ شیعہ حقیقی فقہ کے مطابق یہاں ہی قانون کے خلاف نہیں ہیں غلط ہے۔ کوئی شیعہ اس کی حمایت نہیں کر سکتا۔ شیعوں کا اسلامی شریعت کی حمایت کرنے کا مطلب صرف اتنا ہے کہ یہاں اسلام کے وسیع ترین اصولوں کے مطابق حکومت قائم کی جائے۔ جو اصول تمام فرقوں کو یکساں طور پر قبول ہیں۔ اور کسی فرقہ کو ترجیح نہ دی جائے۔ پھر مودودیوں نے جہاں جس قسم کی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اس کو اسلامی تہاں ہی غلط ہے۔ وہ تو ایک لادینی ریٹ بنا چاہتے ہیں۔ جو بیخروج کے دوران میں خونیں ملائیں اور باغ میں ایک گئی ہوئی ہے۔ جس کا پہلا اصول بیخروج کی غول ریزی دوسرا اصول ہے گن ہوں کی خول ریزی اور تیسرا اصول ہے گن ہوں کی خونریزی ہے۔ یہ حکومت نہ قرآن کریم سے نہ عادیث نبوی سے نہ آثار صحابہ سے نہ ائمہ و محدثین کے اقوال اور رد علیہ حق کے تقفہ سے ثابت ہے۔ اس کا ظہور اشتراکیت کے اثر سے موجودہ زمانہ میں دیوبندی سیاست کا اڑھم مولیٰ عبید اللہ سندھی پر ہوا ہے۔ اور مودودی صاحب نے اس سے سرتہ کر کے اپنی تہذیب فروری کی دکان بھائی ہے۔

یہ ایک عظیم فتنہ ہے کہ یہاں ایک فرقہ کی فقہ کے مطابق ہی قانون بنایا جائے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ یہاں یوں ایک کے اڑھم و وسطی کے عیبی فرقوں کی اقتدار کے لئے کشش کی صورت پیدا کر دی جائے۔ کہ ایک فرقہ برسرِ عروج آکر دوسرے فرقوں پر پابندی عائد کرے اور ان کا قتل عام کرے (دبانی دیکھیں ص ۱۰)

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ

چند تازہ رویاؤں کا کشف

فرمودہ ۱۱ اگست ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ

مرتبہ مولوی محمد یعقوب صاحب دہلی

(۱)

فرمایا :-

بیس پچیس دن ہوئے اجزائی فتنہ کے زور کے دنوں میں تھے وہاں تو میں نے رویا بھی دیکھا کہ میں ایک مکان میں ہوں جو بہت وسیع نہایت معلوم ہوتا ہے مکان سے باہر کسی شخص نے آواز دی یا دستک دی۔ میں کہہ میں سے ادھر جانے کیلئے نکلا ہی تھا کہ میں نے دیکھا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سامنے کے گھر سے نکل کر تیزی سے باہر تشریف لے جا رہے ہیں۔ میں نے ساتھ جانا چاہا۔ لیکن آپ نے مجھے ہاتھ کے اشارہ سے روک دیا میری طبیعت پر ایسا اثر ہوا کہ آپ یہ سمجھتے ہیں کہ باہر چوکنہ خطرہ ہے۔ اس لئے میرا ساتھ جانا ٹھیک نہیں۔ آپ کے باہر تشریف لے جانے پر مجھے خیال آیا کہ آپ کو کچھ دیر کے بعد میں نے دیکھا ہے میں آپ کو کچھ نذرانہ پیش کر دوں۔ میں خیال کرتا ہوں کہ میری حبیب میں جو سو دیر سے یہ پیش کر دوں گا۔ یہ میں سوچ ہی رہا تھا کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام واپس تشریف لے آئے۔ میں نے جب میں ہاتھ ڈالا کہ میں روپیہ نکال کر آپ کو دوں۔ لیکن معاً یہ خیال آیا کہ آپ کے سامنے اس طرح روپیہ نکال کر دیکھنا اور گناہ کرنا کچھ سوچا ہے یا نہیں یہ گستاخی کا رنگ رکھتا ہے اور میں نے خیال کیا کہ جب آپ گھر کے اندر چلے جائیں گے۔ تو پھر میں روپیہ لے کر دوسرے موقع پر پیش کر دوں گا۔ آپ جب گھر میں داخل ہوئے تو آپ نے السلام علیکم کہا اور پھر درمیانی رستہ میں سے جو مکان کے گھروں میں سے گذرے ہوئے اپنے گھر میں داخل ہو گئے۔ اور اس کے بعد میری آنکھ کھل گئی۔

(۲)

دو چار دن کے بعد اسی طرح دنا کر کے میں سویا تو میں نے دیکھا کہ گویا ہم فادیان میں ہیں اور اسی مکان میں ہیں جو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تھا۔ لیکن گھروں وغیرہ میں کچھ فرق معلوم ہوتا ہے۔ مکان کی شکل زیادہ تر اس پرانے نقشہ کے مطابق ہے جگہ ابتداء میں مکان کا تھا۔ میں حضرت ام المومنینؑ کے صحن میں سے گذر رہا ہوں صحن میں دو عورتیں چار دوڑھے لیٹی ہیں جیسے کچھ بیمار ہوتی ہیں۔ حضرت ام المومنینؑ مکان کے اس حصہ سے باہر تشریف لائیں۔ میں میں ہجرت کے وقت ام مینین رہا کرتی تھیں۔ ان کو دیکھتے ہی مجھے یاد آئی کہ ہوا کہ گویا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام ابھی فوت ہوئے ہیں اور میں دل میں خیال کرتا ہوں کہ آپ کے گذارے کی کیا صورت ہوگی۔ یہ خیال آئے ہی میں نے اپنے دل میں کہا کہ جو کچھ میری آمد ہوگی۔ وہ میں ان کی خدمت میں پیش کر دیا کروں گا۔ اور وہ خود اپنی مرضی سے جو کچھ ہمارے گذارے کے لئے دینا چاہیں گی دے دیا کریں گی۔ یہ سوچ کے میں پاس کے ایک صحن کی طرف چلا گیا جو مشرق کی طرف ہے اور جہاں آخری زمانہ میں باور چینیانہ تھا مگر پہلے کسی زمانہ میں وہ گھر کا حصہ تھا۔ اور اپنی شادی کے ابتدائی زمانہ میں میں بھی وہاں رہا ہوں۔ میں جب اس صحن میں داخل ہونے لگا۔ تو حضرت ام المومنینؑ نے فرمایا۔ کہیں بھی آجاؤں اور کچھ دیکھ کے لئے وہاں بیٹھوں۔ میں ذرا شوق سے اور یہ کہہ کے میں صحن میں داخل ہوا۔ اس کے ساتھ ایک کمرہ ہے وہ کمرہ بھی ابتدائی زمانہ میں ہوا کرتا تھا۔ اور میں اسی میں پڑھا کرتا تھا۔ اس کمرہ میں ہماری کچھ اور کشتہ دار عورتیں بھی ہیں۔ میں عجب وہاں گیا۔ تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ کھانے کا وقت ہے کسی نے کہا کشتہ خوان چھپا میں اور دستہ خوان چھپا تا شروع کر دیا۔ بہت سی عورتیں اور بچے جن میں سے بعض کسی قدر دور کے رشتہ دار بھی ہیں۔ کھانے کے لئے بیٹھ گئے۔ جو عورتیں دور کی عزیز ہیں۔ وہ بجائے سامنے کی صف

میں بیٹھنے کے پہلو کی صف میں بیٹھیں تاکہ پردہ بھی قائم رہے۔ اس کے بعد آنکھ کھل گئی۔

(۳)

میں نے دیکھا کہ میں ایک جگہ پر بیٹھا ہوں اور کوئی سو ڈیڑھ سو کے قریب احمدی میرے ارد گرد بیٹھے ہیں۔ سب کے لباس سفید ہیں اور کپڑے بڑی بڑی باندھی ہوئی ہیں۔ اور وہ بھی سفید ہیں۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ ان لوگوں میں سے بعض کے دل پر موجود مخالفت کا کچھ بوجھ ہے۔ مگر بوجھ اس رنگ میں ہے کہ بعض لوگوں کو تو شہادت مل رہی ہے اور ہم شہادت سے محروم ہیں۔ میں ان لوگوں کو مخاطب کر کے کہتا ہوں کہ یہ بوجھ کو انعامات وہی لے گئے جو شہید ہو گئے۔ تم لوگ بھی جو اپنے دلوں میں اس بات کی امید رکھتے ہو کہ خدا کی لاد میں اگر ہم مارے جائیں تو کوئی پردہ نہیں۔ اس میں ہماری خوش نصیبی ہے ویسے ہی شہید ہو جیسے وہ لوگ جو عمل شہید ہوئے انکا عمل شہید ہونا ان کے کاموں کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ خدا نعالے کے فعل کا نتیجہ ہے۔ اگر تم شہید نہیں ہوئے تو خدا نعالے نے ایسے حالات پیدا نہیں کئے کہ تم شہید ہو جاتے۔ پس اس کی وجہ سے خدا نعالے تم کو شہادت کے مرتبے سے محروم نہیں کرے گا۔ بلکہ خدا نعالے کی نظر میں تم بھی ویسے ہی شہید ہو جیا کہ وہ لوگ جو عمل شہید ہو گئے۔

(۴)

میں نے دیکھا کہ گویا ہم فادیان میں ہیں اور رات کا وقت ہے۔ میں اور ام مینین وہاں سو رہے ہیں۔ لیکن عجیب بات یہ ہے کہ گھر کے اندر نہیں سو رہے۔ بلکہ اس چوک میں سو رہے ہیں جو کہ مسجد مبارک کے سامنے اور مرزا نظام الدین صاحب کے مکان کے سامنے ہے۔ مسجد کے وقت میری آنکھ کھلی تو میں نے ام مینین سے کہا کہ چلو اندر بستر لے چلیں۔ کیونکہ اب صبح کا وقت قریب ہے۔ ممکن ہے کہ اس گلی کی طرف سے جو مسجد اقصیٰ کی طرف سے آئی ہے۔ کچھ لوگ آئیں تو بے پردگی ہو۔ مگر ام مینین کہتی ہیں کہ سبھی ٹھہر جائیں کوئی نہیں آتا۔ مگر میں نے اصرار کیا اور بستر اٹھانا شروع کیا۔ بستر کا ایک حصہ اٹھا کے میں مسجد مبارک کی سیڑھیوں پر سے پڑھا مسجد مبارک کی سیڑھیوں میں جو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابتدائی زمانہ میں ایک چھوٹا دروازہ کھلتا تھا۔ وہ وہاں موجود ہے۔ میں نے اس پر دستک دی۔ پہلی دفعہ دستک دینے پر کوئی نہیں بولا۔ دوسری دفعہ دستک دینے پر اندر سے آواز آئی کون ہے اور میں نے بتایا کہ میں ہوں دروازہ کھلو اور اسپر حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کی ایک مرحومہ سنا دمہ رحمن کا نام سردار تھا اور جو اس وقت تھیں۔ ہندو سے ملتان ہوئی تھیں ان کی آواز آئی کہ حضرت صاحب ہیں۔ دروازہ کھلو اور آگے بڑھ کے انہوں نے اور ایک اور عورت نے دروازہ کھلو دیا۔ میں نے بستر کا وہ حصہ جو اٹھا کے لایا تھا وہاں رکھ دیا۔ اور میں نے کہا ابھی دروازہ کھلاؤ میں باقی بستر لانا ہوں۔ جب میں وہاں آئے لگاؤ انہوں نے کہا کہ تم کچھ آدمی ساتھ بھیجیں وہ بستر اٹھا لیں۔ میں نے انہیں منع کیا اور کہا کہ میں خود ہی بستر اٹھا لانا ہوں۔ وہاں جا کر میں نے کچھ حصہ اور بستر کا اٹھایا اور ام مینین سے کہا کہ میں یہ چھوڑ دوں تو پھر باقی بستر اٹھا کر لے جاؤں گا۔ اور تم بھی ساتھ چلے جانا۔ مگر جب میں یہ بستر چھوڑنے جا رہا تھا۔ تو میری آنکھ کھل گئی۔

(۵)

آج رات میں نے رویا میں دیکھا کہ ہم کہیں ربوہ سے باہر کسی شہر میں ہیں۔ جمعہ کا دن ہے۔ اس جگہ کی جماعت اچھی خاصی بڑی ہے۔ اور میں جمعہ پڑھنے کے ارادہ سے تیار کر رہا ہوں۔ عزیزم چوہدری ظفر اللہ خان سلمہ اللہ نعالے بھی وہاں ہیں جمعہ کی تیاری کرنے کے بعد گھر کے ایک کمرے میں سنتیں پڑھنے میں مشغول ہوا۔ اور میرے ساتھ ہی چوہدری ظفر اللہ خان صاحب بھی سنتیں ادا کرنے میں مشغول ہو گئے۔ یہ مجھے اب یاد نہیں رہا کہ کس خیال سے۔ آیا بیماری کے خیال سے یا کسی اور خیال سے میں نے نماز ہی نہیں خیال کیا کہ آج جمعہ میں پڑھاؤں بلکہ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب پڑھا میں۔ اس وقت نماز میں ہی مجھ پر جمعہ کے خطبے کے متعلق کچھ اکتفا ذات شروع ہوئے۔ جن کا خلاصہ یہ ہے کہ لسانی اعلیٰ زندگی کے دو حصے ہوتے ہیں۔ ایک اخلاقی اور ایک روحانی۔ کچھ امور اخلاقی زندگی کے ستون کے طور پر ہوتے ہیں۔ اور کچھ روحانی زندگی کے ستون کے طور پر ہوتے ہیں اور ان دونوں زندگیوں کے متعلق یہ فاعلہ ہے

تحریک جدید کا چہرہ ۳ جولائی تک اکرینوالے مجاہد

۳۰ سزئی پاکستان کی ایک نہرست ۳۱ جولائی
۳۱ جاتی ہے مشرقی پاکستان کی نہرست بھی
اشاء اللہ تعالیٰ دی جائے گی۔

بیرونی ممالک کے تحریک جدید کے چندہ
کی نہرستیں جو اجاب دے سکے ہیں۔ آدھی ہیں۔ اور
کارخانہ تحریک جہاں تک کے ساتھ انتظام ہے۔
وہاں تک جدید اور مرکزی حصہ تک میں داخل کر کے
تک کی ریب ارسال کر دے ہیں۔ بیرونی ممالک کی
سب جامعہ سے تک کی رسیدات اور تفصیل ملنے
پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور نہرست دھاکے لئے
پیش کر کے اخبار میں بھی اشعار اللہ تعالیٰ مثالی کی
جائے گی۔

دفتر اول کا ہرہہ شخص جو گذشتہ سالوں میں دینے کے بعد
کچھ حصہ سے اس زبان میں حصہ نہیں لے رہا۔ اسے اب
شامل ہو جانا چاہیے۔ اور اسے اپنا سابقہ مال تحریک
روہ سے دریافت کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ اس دفتر کا کاشا
بالکل تیار ہے۔ فوراً جواب دیا جائے۔ بیرونی ممالک کے
بعض اجاب اپنا حساب دریافت کر رہے ہیں۔

تحریک جدید کے دفتر اول کے اہلکاروں میں
مال کی جو نہرست ذیل میں دی جا رہی ہے۔ اس میں ایک
حصہ ایسے اجاب کا ہے۔ جن کا یہ بھجھ جیل گذشتہ سالوں
کے پراہیاری تھا۔ اور اس سال زبان کو ادا کرنے کے
ان کے لئے بہت مشکلات تھیں۔ مگر اس وجہ سے
کہہ رہا حال تحریک جدید کے وعدے کا پورا کرنا اور اس
مزدوری ہے۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا اور شاہد بھی
ہے۔ کہ اس حصہ کی اور کئی کا بہترین وقت جو نہر تک
ہے۔ یونیکس اس کے بعد تو آخری حصہ سال کا شروع ہو
جائے۔ انہوں نے اپنا وعدہ قرض لیس کر ادا کر دیا
ہے۔ جو دفتر اول میں اجازت

ابھی تحریک جدید کے دفتر اول کے وعدوں کا
قریب نصف حصہ ادا ہو رہے۔ حالانکہ وقت تو اس
ہائے آخر تک ہے۔ جو ہر قسم سے چاہے گا۔ پس وہ اجاب
جنہوں نے ابھی تک ایسے وعدوں کے ادا کرنے میں
کمزور کیے۔ یا کچھ ادا کیے۔ انہیں چاہیے۔
کہ وہ اس ماہ کے آخر تک یا ستمبر کے پہلے عشرہ
تک وعدہ پورا کر لیں۔

نہرست حرب ذیل ہے

۹۰/-	ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب انجارج لورہ ہسپتال
۳۰/-	مختار علیہ صاحب
۱۰/۸	والدین مرحومین
۱۰/-	بچکان
۵۵/-	ڈاکٹر محمد احمد صاحب ابن ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب
۸۰/-	صوفی محمد ابراہیم صاحب تعلیم الاسلام ہائی سکول
۲۰/-	ابلیہ صاحبہ
۹/۱۲/-	مادر محمد اکرم صاحب
۱۸/-	چوہدری عبد اللطیف صاحب اور سیرلہ
۱۱/۱۲	امت و نواب نسبت قاضی محمد احمد صاحب
۷/۸	قریشی افضل احمد صاحب یا کوٹ چھاؤنی
۶/۸	سمرتی تھکھان صاحب کھیوہ باجوہ
۱۵/-	ڈاکٹر محمد شریف صاحب نارو وال
۶/۶	غلام الدین صاحب ڈیرہ بالوالہ
۲۲/-	مرزا احمد اسماعیل صاحب بھائی ٹیٹ لاہور
۲۷/-	چوہدری محمد حسین صاحب سنت نگر
۳۰/-	ملک سعادت الرحمن صاحب لاہور چھاؤنی
۳۰/-	بالو رشید احمد صاحب
۱۲۰/-	ڈاکٹر صوفی احمد صاحب لاہور
۱۹۰/-	قاضی اکرم محمد صاحب اور سیر لاہور
۳۲/-	محمد عیسیٰ صاحب راجہ جنگ
۳۰/-	برکت دفتر صاحب رائے ونڈ
۱۳/۸	میاں عبد السلام صاحب سیرالہ
۱۰/۸	ابلیہ صاحبہ
۵۳/-	عبد الحق صاحب درہ پش گوجر اولہ
۲۱/-	چوہدری محمد عثمان صاحب مدینہ صوفیہ
۶۱/-	میاں اللہ لوک ترگڑی
۷۰/-	میاں فضل کریم صاحب فیصلہ لاہور
۱۱/-	نہر اللہ صاحب
۱۱/-	محمد اسماعیل صاحب دارالوہی
۲۶/۱۰	چوہدری محمد زبیر صاحب
۲۷/۷	محمد عبد اللہ صاحب
۵/۷	سمرتی عالم الدین صاحب
۲۲/-	مرزا افضل بیگ صاحب
۱۷/-	ابلیہ صاحبہ
۱۵/-	چوہدری عبد الکریم خان صاحب آف مشورہ
آپ نے سال ۱۹۵۷ء میں ۲۰۰ روپے پیشگی ادا کر دیے۔	
۵/۷	مرزا حسن بیگ صاحب بمزورہ
۱۰/۹/-	ڈاکٹر ایم۔ اے۔ عامر صاحب
۶/۱	ذخیرہ غلام حسین صاحب پیشتر علیہ صاحب
۱۲/۲	چوہدری محمد عثمان صاحب مرحوم
۱۸/-	صنوار الحق صاحب چک ۲۹۵ گ ب
۶۵/-	ملک مبارک احمد صاحب بھیرو
۱۰۵/-	شیر محمد ابو احمد صاحب D سیالوالی
۶۱/-	محمد صاحب روڈ
۷۰/-	لیٹنٹ منور حسین صاحب وکل بندہ بہاولپور
۱۰۹/-	مبوی محمد لوزیز صاحب چک سکندر
۶۱/-	ابلیہ صاحبہ
۱۲/-	سہار خان صاحب ولد غلام محمد صاحب گوٹکی
۹/-	غلام طاہر صاحب نورنگ جرات
۵۸/-	نور احمد صاحب سنوری راولپنڈی

۷۰/-	کیشن محمد احمد شاہ صاحب راولپنڈی
۱۱/-	چہرہ لاء اللہ محمد احمد احمد صاحب می
۱۱/-	اقبال حیدری بیگم صاحبہ
۳۰/-	ایم۔ مکن الدین صاحب کوٹاٹ
۲۲/-	ایم۔ اللہ بخش صاحب کوٹ فوج خان
۳۵/-	مرزا اکرام احمد بیگ صاحب لیتہ
۱۰۵/-	چوہدری علی اکبر صاحب میٹر مارٹر حسن اہلال
۵۰/۱۲	ازلیحکون
۱۹/۸	ابلیہ موجودہ
۱۹/۸	مرحومہ
۱۹/۸	دو صاحبہ
۱۹/۸	والدہ صاحبہ
۲۶/۱۲	حضرت نبی کریم صلعم
۲۵/۱۲	شیخ موجودہ
۲۲/۱۰	خلیفۃ المسیح الثانی
۵۰/-	ڈاکٹر سید امتیاز حسین صاحب ایکٹن
۳۰/-	فتح محمد الدین صاحب دیپالپور
۵/-	عطار اللہ صاحب چک سولہ منگھری
۲۵/۹	چوہدری محمد امجدی صاحب چک علیہ
۲۲/-	برکت علی صاحب چک ۱۶۶ انہراد
۱۸/-	سید غلام حسین صاحب مرحوم کراچی
۹/-	والدہ سید شرافت حسین صاحبہ
۱۵/-	حمیدہ بیگم صاحبہ
۳۳/-	والدہ صاحبہ محمد احمد صاحب سکھر
۶۰۰/-	اخوند اللہ عبدالرحمن صاحب چک آباد
۴۰۰/-	مرزا صالح علی صاحب لٹری
۱۰۰/-	والدہ صاحبہ
۵۰/-	ڈاکٹر مرزا عبدالعزیز صاحب و شہرہ چھاؤنی
۲۷/-	سید عبدالرحمن صاحب کوٹہ
۱۲/۸	ڈاکٹر بشیر احمد پشاور
۵/۱	احمد دین صاحب
۱۳۲/۴	قریشی مطیع اللہ صاحب یا کوٹ
۱۷۹/-	بابو محمد شفیع صاحب پیشتر محمد ابلیہ صاحبہ
۲۵/-	بالو برکت علی صاحب کوٹ یا کوٹ
۹۵/-	ڈاکٹر عبدالکریم صاحب مردان
۳۰/۱۰	سید مبارک علی صاحب
۱۰۲۸	سید مبارک رضا لون صاحبہ
۲۶۸/-	محمد اکرام احمد صاحب ملتان چھاؤنی
۱۶/-	ابلیہ صاحبہ
۷۵/-	محمد مقبول احمد صاحب گوجر اولہ
۱۳۰/-	مبوی غلام مصطفیٰ صاحب
۱۱۰/-	امت الدین بشری ابلیہ
۱۱۰/-	عائشہ بیگم
۱۱۰/-	ابلیہ مرحوم مبوی غلام مصطفیٰ صاحب
۱۱۰/-	والدہ
۶۶/-	پسران چوکس
۷۳/-	چوہدری عالم الدین صاحب گوجر اولہ
۱۲۸/-	فتح مرحوم الدین صاحب

میر محمد اکبر صاحب گوجر اولہ ۴۰/-
 امجد علی محمد عبد اللہ صاحب ۱۲/-
 ناصر محمد شفیع صاحب ۶۵/-
 سعیدہ اہلیہ محمد افضل صاحب ۵/-
 میر محمد بخش صاحب پلیڈر ۲۶۵/-
 چوہدری سردار خان صاحب راولپنڈی ۲۱۵/-
 سید ظہیر شاہ صاحب سیا کوٹ شہر ۱۹/-
 ملک غلام رسول خان صاحب شوق
 ریشا گڑی لاہور ۳۵۰/-
 محمد علی سلام قاور خان صاحب
 بہر دار ایکاڑہ ۳۳۵/-
 یاد سے کوڑ بانی تو کہتے ہی اس بات کو ہیں
 کہ انسان اپنی مزدوریاں تکم کرے۔ اور بالکل سادہ
 زندگی اختیار کرے۔ اور اپنا بیٹھاٹھاٹ کر
 محض اللہ تعالیٰ کی رضا رکھنے لگے۔ چندہ دے
 خوب یاد رکھو۔ کہ اللہ تعالیٰ کی روہ میں خسرو
 کرنے سے کبھی کوئی شخص منسل نہیں ہوتا۔ اللہ
 تعالیٰ اسے قبول فرماتا۔ اور اسے بڑھاپا دھ کر
 بدلہ عطا فرماتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 فرماتے ہیں
 ذہن مال دورا پیش کسے غفلت سے گزرد
 حدیث دینے خود ناصح کر موت شہد پیدا
 پس تحریک جدید کے مجاہد اپنے وعدہ اس ماہ
 میں کوئی صدی پورا کرنے کی جدوجہد کریں۔ کیونکہ
 اب سال کا آخر جا رہا ہے۔
 دو ذلیل الملل تحریک جدید - رولہ

دعا کے مغفرت!
 تیری مزید کھلیو۔ یا راسخیم۔ زید۔ عیون۔ صوبہ
 علامہ رسول صاحب لاہور چھاؤنی چند دن بیمار
 رہے۔ کئی بار بارہ کر کے ۱۲ روپے تک دم ہو گیا۔
 اناللہ وانا الیہ راجعون
 مرحوم مگر محترم جناب قاضی عظیم اللہ صاحب
 شفیع اللہ صاحب کی چھٹی و خیر تھیں۔ انتہا دیر
 کی طبعاً ان اور احمدیت کی شہداء ان تھیں۔ انہیں
 روز بھر مرضہ سے ۳ روپہ میں انات سیر دھاگ
 کیا گیا۔ کیونکہ مرحوم صاحب تھیں۔ اجاب ان کی بیٹری
 درجات اور سادگان کے لئے صبر جمیل کی دعا فرمائیں۔
 زمین قاور جو ذلیل بلڈنگ لاہور

درخواست دعا
 "میرا حکمانہ امتحان ہونے والا ہے۔ اتنا
 جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ
 اپنے فضل و رحم سے امتحان میں کامیابی عطا
 فرمائیں۔"
 مسعود احمد شاہ چک علیہ صلی لاہور

بقیہ صفحہ ۴

پھر اسی طرح کوئی دوسرا فرقہ طاقت حاصل کر کے ملک پر چھا جانے کی کوشش کرے۔ اور ملک میں لاقانونی کا سلسلہ لا متناہی قائم رہے تا آنکہ پاکستان تباہ ہو جائے۔ خوشنشاہ اس سے ثابت ہے کہ مودودی صاحب اب بھی وہی کام کر رہے ہیں۔ جو انہوں نے شروع سے اختیار کر رکھا ہے۔ پہلے تو وہ پاکستان بننا ہی پسند نہیں فرماتے تھے اور اس کو جنت الحقا قرار دیتے تھے۔ یہاں تک کہ آپ نے کلکتہ کے ٹکٹ پہلے ہی خرید رکھے تھے۔ مگر کسی مصیبت کی وجہ سے یا بدحواسی میں کراچی میں پر سوار ہو گئے۔ یہاں آ کر وہ جو کام کر رہے ہیں۔ سوا تخریب کے اور کچھ بھی نہیں۔

کج فہمی

مودودیوں میں مودودی صاحب کے بعد کج فہم ترین شخص اگر کوئی دیکھا ہو۔ تو وہ امین احسن اصلا ہی ہے۔ یہ شخص بھی مودودی صاحب کی طرح اپنے زعم میں احمدیوں کا فیصلہ اپنے ٹھوکے چاچا اور ان کے اندر بیٹھ کر خود ہی کر چکا ہوا ہے۔ قرآن کریم کی آیات کے سیاق و سباق کے بالکل متضاد معنی کرنے میں صرف مودودی صاحب اس کے ثانی سر نہ کا دعویٰ کر سکتے ہیں بے معنی کتاچے جن میں صرف عبادت ہی عبارت ہے۔ اور مطلب کچھ بھی نہیں۔ تصنیف یا لیب تھوپ کر یہ چھوٹا بڑا انسان سمجھتا ہے کہ ہم بھی ہیں یا چونے سواروں میں۔ چنانچہ اپنے ایک مفہوم میں...

..... لکھتا ہے۔
مسلمانوں کے ساتھ اب تک طفیل کیڑوں کی طرح قادیانی بھی چپے رہے ہیں۔ لیکن اب مسلمان ان کے اس چپے رہنے کو پسند نہیں کرتے۔ اس لئے ہماری دیانت دارانہ رائے یہ ہے کہ ان کو ذمی اقلیت قرار دے کر ان کو مسلمانوں سے الگ کر دیا جائے۔ اگر انگریزوں کی طرح ہماری موجودہ حکومت نے بھی قادیانیوں کو مسلمانوں پر لانے کی کوشش کی۔ تو اس کے نتائج نہایت خوفناک ہوں گے۔ جو بائبل کی کو بعد از مخانی لمبار بالائز مونی ہے۔ بہتر ہے کہ وہ آج ہی ہو جائے۔ یہی ہمارے لئے بھی مفید ہے۔ اور یہی قادیانیوں کے لئے بھی مفید ہے۔

بشریکہ ان کے پاس عقل پر اور وہ اس عقل سے کام بھی لیں۔ روزنامہ اگست میں جس شخص کو اتنا بھی علم نہیں کہ دنیا کوئی طاقت نہیں جو ایسے شخص کو جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہو غیر مسلم قرار دے سکے۔ اور جس شخص کو اتنا بھی علم نہیں ہے کہ "ذمی اقلیت" کوئی اسلامی اصطلاح نہیں ہے وہ علم دین کا دعویٰ کرے تو اسے جعفر زئی سے بڑھ کر اور کیا سمجھا جا سکتا ہے۔ "ذمی اقلیت" کی اصطلاح تو یہی ایک طرف قرآن وحدیث سے "ذمی" کی اصطلاح ہی ثابت کر کے دکھائے تو انعام ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ مودودی نے قرآن وحدیث کو جانتے ہیں۔ اور زبان کو متداول علوم پر کما حقہ عبور ہے۔ صرف عبادت کا امیر پھیر کر جانتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ ہم بڑی اقامت دین فرما رہے ہیں۔ حالانکہ ملک میں فقہ طہرازی کو اور کچھ بھی نہیں کر رہے

مسرکاری رسوخ سے فرقہ دارانہ تبلیغ

حکومت پاکستان نے اعلان کیا ہے کہ کوئی اضر ایسے ماتحتوں کو تبلیغ نہ کرے۔ اس پر مودودیوں کے اخبار تسنیم کے مسر "تکلف بوط" فرماتے ہیں۔ کہ اس اعلان کی دوا احمدی مسلمانوں پر پڑتی ہے اور کہ یہ ثابت ہو گیا ہے کہ احمدی اضر ایسے کرنے لگے۔ (روزنامہ تسنیم، اگست ۱۹۵۲ء)

"تسنیم" کے اسی پرچہ میں اس سو فوج پر چوہدری محمد طہر اللہ خان کا بیان بھی مشائخ ہوا ہے جس میں آپ نے حکومت کے اس اعلان پر اظہار خوشنودی فرمایا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ

"میرے نزدیک کسی پر اپنے عقیدے کو مسرکاری آرزو رسوخ کو استعمال کرتے ہوئے ٹھونسنا صرف بددیانتی ہے۔ بلکہ اسلامی تعلیمات کے منافی ہے ہم چوہدری صاحب کے حرفت کی تائید کرتے ہیں اور یہ ہمارا بنیادی عقیدہ ہے ہم اس قسم کے جبر و اکرا کو لا دین میں ناجائز سمجھتے ہیں۔ ہم اس شخص پر لعنت بھیجتے ہیں جو مسرکاری رسوخ سے کسی کا عقیدہ خریدے یا بیچے۔ البتہ مودودی نے جن کا معلوم ہوتا ہے دار مدار ہی جبر و اکرا ہے۔ اس اعلان سے چیخ اٹھے ہیں۔ ملاحظہ ہو۔ تسنیم کے اسی پرچہ میں ادارتی نوٹ جس میں مدیر تسنیم نے فرمایا ہے کہ حکومت کا

"یہ حکم بنیادی طور پر غلط ہے"

خط و کتابت کس نے وقت چمٹ غبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔

جماعت احمدیہ کے عقائد کو مسر غلط رنگ میں پیش کیا جا رہا ہے

مذہبی عقائد کے معاملہ میں ناجائز دباؤ کے استعمال کو میں اسلامی تعلیم کی

صریحاً خلاف ورزی تصور کرتا ہوں

چوہدری محمد طہر اللہ خان وزیر خارجہ پاکستان کا بیان

کراچی ۱۵ اگست وزیر خارجہ چوہدری محمد طہر اللہ خان نے حسب ذیل بیان جاری کیا ہے۔

میں اس فرقہ کے ممبروں کے لئے آرزو رسوخ استعمال کرنا ممکن ہی نہیں ہو سکتا۔

اس بارے میں حکومت کی طرف سے جو اعلان کیا گیا ہے۔ میں اس کا غیر مقدم کرنا نہیں۔ اور مجھے امید ہے کہ پاکستان کے ہر طبقے کے لوگ دلی طور پر اس کا غیر مقدم کریں گے۔ اور ملک میں امن وسکون اور برادرت کا ماحول پیدا کرنے میں مدد ہوں گے۔

ایمان اور یقین ایسے مقدس ہیں۔ جنہیں مناسب حوالہ پیدا کر کے ہی حاصل کیا جا سکتا ہے۔ کسی شخص کو ایک ایسی بات تسلیم کرنے پر مجھے اس کا صبر نہیں ملتا۔ جو رو کر کسی بھی طرح مناسب نہیں۔ کوئی آدمی جو اس قسم کا دباؤ ڈالتا ہے۔ وہ چاہے کوئی وزیر ہو۔ افسر ہو۔ یا عام آدمی ہو۔ شخص مومن پیدا کرنے کے بجائے یہاں پیدا کرنے کا باعث ہوگا۔

ترائے وقت ۱۱ اگست ۱۹۵۲ء

سکندریہ کی گڑ بڑ

چار آدمیوں کے خلاف سزا سن کر سکندریہ ۱۵ اگست۔ بدھو سکندریہ میں مزدوروں نے چوڑ بڑ کی لٹی۔ اس کے سلسلہ میں خاص فوجی عدالت نے چار آدمیوں کے خلاف سماعت آج بھی جاری رکھی۔ اس عدالت کو سزائے موت دینے کا اختیار حاصل ہے۔ یہ سزا کوئی یا پھانسی سے دی جا سکتی ہے۔

سزائی تو تین جہل جیب کریں گے اور سزا یافتگان کو سزائے اعلان کے تین دن کے اندر کیفر کردار تک پہنچا دیا جائے گا۔

"میں ایک مسلمان ہوں اور اس لحاظ سے میں اسلام کی قرآن میں دی گئی تعلیمات اور رسول کریم کی حیات کی روشنی میں آزادی تمیز پر چڑھتا ہوں۔ میرے نزدیک مسرکاری دباؤ اور اس کا استعمال آزادی صبر میں مداخلت اور جبر و استبداد کے مترادف ہے۔ دوسری طرف جبکہ اسلام نے بتایا ہے ہر مسلمان کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنی زندگی کو اسلام کے ناپے میں ڈالے اور ایک ایسا اہم فرض ہے جو مسلمانوں نے اپنے ذوال کی ایام میں ایک سگ حد تک بھلا دیا تھا اور اس کا اثر ان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی پر پڑا۔

میرے ذاتی نظریات کوئی سرستہ راز نہیں ہے وہ آدمی جو ذاتی طور پر مجھے یا میرے نام سے جانتا ہے کسی حد تک میرے نظریات سے آگاہ ہے حال ہی میں بعض تعلقوں کی طرف سے میرے بعض نظریات غلط رنگ میں پیش کر کے پیش کر کے ہیں میں جیسا کہ اوپر بیان کر چکا ہوں۔ اپنے مذہبی عقائد کو کسی بھی دوسرے شخص پر مسرکاری حیثیت یا اختیار استعمال کر کے ٹھونسنا اسلام کے اصول کی خلاف ورزی کرتا ہوں۔ مجھے جس وقت سے وابستہ ہونے کا اعتراف حاصل ہے اس میں اس تصور کو پوری طرح اپنایا جاتا ہے اور اگر اس فرقہ کو کوئی فرد ان نظریات خلاف ورزی کرنا چاہتا ہے تو مجھے اس کا اتھارٹی صدر ہوگا۔

یہ درست ہے کہ ہمارے نظریات اور عقائد کی اشاعت ہمارے محدود وسائل کی دست تک پہنچ کر جاتی ہے اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ صحیح طور پر نہ رکھے وہاں تک ہمارے نظریات کو ان کے اصل رنگ میں پیش کیا جائے اور حق اور نلاج کی زیادہ سے زیادہ تشریح کی جائے اس مطلب کے لئے دباؤ یا جبر کا استعمال خود اصل مقصد کے متناقی ہوگا کیونکہ جس کسی آدمی پر یہ دباؤ استعمال کیا جائے گا اس کا رد عمل ہوگا کہ جس ٹکر کی دعوت دی جا رہی ہے۔ اس آرزو اور مطالبہ کرنے کا تو ہمیں دیا جا رہا ہے اور اسے ایک ایسی بات ماننے پر مجبور کیا جا رہا ہے۔ جسے اس کا صبر تسلیم کرنے پر تیار نہیں۔

اس مسئلہ کا ایک پہلو یہ بھی ہے جس فرقہ کے ممبروں پر جبر و اختیار استعمال کرنے کا الزام لگایا جا رہا ہے خود ان کے عقائد و نظریات کو ان لوگوں کی طرف سے غلط طور پر پیش کیا جا رہا ہے جو اکثریت میں ہونے کے باعث رعوی تعلق میں ان حالات